

石嘴山法院勇担当善作为护航高质量发展

本报讯（记者 张建兴）近年来，石嘴山市两级法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题，对标对表“六项能力水平提升”工程要求，在护航高质量发展上勇担当善作为。

2023年，深入开展“六项能力水平提升工程”和政法干警“素质能力提升年”活动，全市法院16个集体、15名个人受到自治区级以上表彰奖励，大武口区法院行政庭荣获全国法院行政审判先进集体，2名干警分获全国法

院先进个人、全国维护妇女儿童权益先进个人。大武口区法院“探索建立‘五心’学院 厚植干部法治素养”被评为司法业务能力水平提升工程优秀项目。

2023年，全市法院审执结各类案件24469件，执行到位涉黑涉恶案件财产1.07亿元，有效维护了社会安全稳定。聚焦产业转型示范市建设，服务五大发展战略，审结破产案件数同比上升120%。发布

行政审判白皮书，审结行政案件515件，协调化解中心化解率达58.82%，积极助力创建全国法治政府建设示范市。

坚持在回应多元司法需求上倾心尽力，审结民事案件14643件。开展“雷霆2023”“春雷行动”等执行专项行动，执结案件7141件，让胜诉权益加速实现。实质化审结减刑假释案件508件。深化智慧法院建设，46件信访积案全部化解。连续8年主办全市

青少年模拟法庭大赛，受到广大师生赞誉。

构建“法院+工会+人社+司法”劳动关系多元化解新模式，主动参与社会综合治理，发出司法建议26份，河滨法庭入选最高人民法院诉源治理典型案例。全市法院生效裁判被发回率等5项指标居全区法院第一；石嘴山中院一审裁判被改判率、被发回重审率，执行完毕率、调解率、上诉率等8项指标居五市中院第一。

惠农区不断提升依法行政能力和水平

本报讯（通讯员 冯静）3月7日，惠农区召开全面依法治区委员会办公室第六次会议暨法治政府建设示范创建推进会。会议听取了区委全面依法治区委员会及“一办三小组”2023年工作总结报告，研究讨论了《惠农区委全面依法治区委员会2024年工作要点（讨论稿）》等，对助力石嘴山市创建全国法治政府示范创建市，惠农区争创自治区第四批法治政府示范创建地区进行再安排再要求。惠农区自然资源局、住建交通局、燕子墩乡、河滨街街道等6个部门（单位）主要负责人进行了专题述法。

会议要求，全区11个乡镇（街道）与37个部门要深入实施法治政府建设“八大提升行动”，全面助力石嘴山市创建法治政府建设示范市，做好实地评估各项工作，查漏补缺、补齐短板，不断提升依法行政能力和水平。积极申报法治政府建设单项示范项目，打造具有惠农辨识度、全区影响力的政治建设标志性成果，全面提升法治政府建设水平。

政法在干 平安有我

系列报道

河滨法庭成立“塞上枫桥”人民调解室

本报讯（记者 张建兴）3月4日，平罗县公安局召开党风廉政建设会议，全面贯彻落实相关会议精神，总结去年工作，分析当前形势，签订责任书，安排2024年全面从严管党治警和党风廉政建设工作。

会议要求，全局上下要忠实履行

维护国家安全和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责，持之以恒推进全面从严治党治警，坚持加强和改进对公安工作的绝对领导，深化政治建警，加强理论武装，严守纪律规矩。持之以恒深化纪律作风建设，强化作风建设，强化日常监督，严格纪律

执行。坚持不懈纠“四风”树新风，坚决纠治享乐主义，持续整治形式主义，纠治为人民服务不正之风。扛牢全面从严治党治警政治责任，夯实主体责任，压实监督责任，加强领导班子建设，精准运用监督执纪“四种形态”，坚决防止因管理不善引发违纪违法问题。

河滨法庭将案件事实清楚、标的额较小以及当事人有意愿调解的案件，分流至“塞上枫桥”人民调解室，由河滨法庭和司法所的工作人员为当事人提供免费的法律咨询，确保每一位寻求帮助的当事人都能得到专业指

导，从而引导当事人通过调解化解矛盾纠纷；对于不适合调解或者调解不成的案件，河滨法庭及时导入诉讼程序，实现诉前调解与司法确认、审判的一站式解决纠纷诉讼机制有机融合，形成诉调对接、信息共享、协同处置的矛盾纠纷化解联动机制。

西吉检察多形式宣传反诈防骗法律知识

群众亲身参与体验，并现场宣讲如何防范电信网络诈骗，解答群众法律咨询。

在“无诈乡镇”红耀乡井湾村开展防范电信网络诈骗、养老诈骗宣传活动。在发放反诈宣传彩页的同时，与现场群众“一对一”互动，情景模拟常见的诈骗形式、话术及手段，在你来我往的“交锋”中教会村民准确识别、防范诈骗的技巧。

组织干警走进职业中学，开展防范非法集资、电信网络诈骗主题普法教育宣传活动。讲座围绕诈骗常见手段、典型案例及防范措施等四个方面详细讲解集资诈骗的相关知识，重点通过以案释法的形式揭露典型作案手法和常见套路，引导广大师生正确认识非法集资的危害性，进一步提高防范非法集资、电信网络诈骗的意识，增强风险识别能力。

“线上+线下”开展反诈宣传。编辑发送反诈短信1万余条，利用LED显示屏播放宣传标语，提醒群众“不轻信、不泄露、不转账”，不让诈骗分子有可乘之机；走上街头、深入广场，通过现场讲解、发放宣传资料、赠送精美礼品等方式，教育引导群众做到“不轻信、不参与、不汇款”，守好自己的“钱袋子”，让犯罪分子没有可乘之机。

泾源村（居）法律顾问为村民普法

见的土地纠纷案件进行重点讲解；在泾河源镇，法律顾问通过生活中买车购车的案例重点讲解法律规定中关于诉讼时效的相关规定，并提醒大家要积极维护自身权益，万不可因畏难情绪超过法律规定的期限，导致无法维护自身合法权益；在六盘山镇，法律顾问为妇女深入讲解民法典婚姻家庭编、反家庭暴力法等相关法律知识。

彭阳县司法局联合妇联、卫健委、总工会等部门在怡园广场通过悬挂横幅、发放法律宣传手册、免费法律咨询等形式，宣传妇女维权法律常识。同时，各基层司法所发挥一村（社区）一法律顾问的作用，积极开展专题法治讲座，引导广

大妇女依法维护自身合法权益。

彭阳系列宣传提升妇女依法维权能力

等方面的法律知识。普法志愿者向群众发放宪法、民法典、妇女权益保障法、反家庭暴力法等宣传资料，面对面解答涉及妇女权益的法律问题。

彭阳县司法局联合妇联、卫健委、总工会等部门在怡园广场通过悬挂横幅、发放法律宣传手册、免费法律咨询等形式，宣传妇女维权法律常识。同时，各基层司法所发挥一村（社区）一法律顾问的作用，积极开展专题法治讲座，引导广



3月8日，彭阳禁毒办借健步走活动之机在悦龙山健身步道开展禁毒宣传活动。工作人员发放禁毒宣传品，讲解常见毒品的种类、危害等知识，进一步加深群众对毒品的认识。
本报通讯员 郑娜 摄

3月8日，固原监狱联合固原市博物馆开展“跟党奋进新征程 巾帼追梦向未来”妇女节庆祝活动，女警集体参观博物馆鎏金银壶等珍稀历史藏品，了解古丝绸之路在固原的发展轨迹，观摩博物馆党建工作并召开座谈会，大家围绕党组织规范化建设讲感悟、谈体会，在思想碰撞中寻找推进工作的方法，提升基层党组织规范化建设水平。（赵晓）

3月8日，隆德县司法局开展女职工艺术插花活动，激励广大女职工发挥自身职能和优势，全身心投入司法行政工作，为推动隆德高质量发展贡献法治力量。（汤璐瑶）

3月10日，泾源县法院组织法官观看电影《二十条》，进一步提升法院干警统筹法理情的能力，让司法审判更有温度。（马晓燕）

固原市交通运输局法律大讲堂开课

行为所要遵循的步骤、方式、顺序、期限等，讲解行政机关执法人员在作出行政行为时，要注意的法律法规及规范性文件关于这些要素的规定；以诉讼案例为切入点，从基本案情、争议焦点、裁判观点、法院判定等方面详细分析行政执法过程中常见程序风险点，对行政执法实务中的应用要点及行政执法程序风险进行警示。

律师围绕《行政执法程序风险防范》，多角度深入解读执法人员在行政执法办案过程中容易出现的问题；围绕行政执法程序，解读行政机关作出行政

行为所要遵循的步骤、方式、顺序、期限等，讲解行政机关执法人员在作出行政行为时，要注意的法律法规及规范性文件关于这些要素的规定；以诉讼案例为切入点，从基本案情、争议焦点、裁判观点、法院判定等方面详细分析行政执法过程中常见程序风险点，对行政执法实务中的应用要点及行政执法程序风险进行警示。（赵晓）

3月10日，泾源县法院组织法官观看电影《二十条》，进一步提升法院干警统筹法理情的能力，让司法审判更有温度。（马晓燕）

3月8日，固原监狱联合固原市博物馆开展“跟党奋进新征程 巾帼追梦向未来”妇女节庆祝活动，女警集体参观博物馆鎏金银壶等珍稀历史藏品，了解古丝绸之路在固原的发展轨迹，观摩博物馆党建工作并召开座谈会，大家围绕党组织规范化建设讲感悟、谈体会，在思想碰撞中寻找推进工作的方法，提升基层党组织规范化建设水平。（赵晓）

3月10日，泾源县法院组织法官观看电影《二十条》，进一步提升法院干警统筹法理情的能力，让司法审判更有温度。（马晓燕）

3月8日，隆德县司法局开展女职工艺术插花活动，激励广大女职工发挥自身职能和优势，全身心投入司法行政工作，为推动隆德高质量发展贡献法治力量。（汤璐瑶）

3月10日，泾源县法院组织法官观看电影《二十条》，进一步提升法院干警统筹法理情的能力，让司法审判更有温度。（马晓燕）

3月8日，固原监狱联合固原市博物馆开展“跟党奋进新征程 巾帼追梦向未来”妇女节庆祝活动，女警集体参观博物馆鎏金银壶等珍稀历史藏品，了解古丝绸之路在固原的发展轨迹，观摩博物馆党建工作并召开座谈会，大家围绕党组织规范化建设讲感悟、谈体会，在思想碰撞中寻找推进工作的方法，提升基层党组织规范化建设水平。（赵晓）

3月10日，泾源县法院组织法官观看电影《二十条》，进一步提升法院干警统筹法理情的能力，让司法审判更有温度。（马晓燕）

3月8日，固原监狱联合固原市博物馆开展“跟党奋进新征程 巾帼追梦向未来”妇女节庆祝活动